
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 74 del   28/09/2022

OGGETTO: COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

L’anno  duemilaventidue,  il giorno ventotto del mese di  settembre alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 2

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 2 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Io non ho particolari comunicazioni da fare, se 
non augurare buon lavoro agli otto Parlamentari mantovani eletti in questa tornata elettorale 
del 25 settembre. Lascio la parola al Sindaco per le sue comunicazioni”. 

SINDACO: “Buonasera a tutti. Innanzitutto, mi associo a quanto detto dal  Presidente Mari 
rispetto ai neoeletti mantovani nel Parlamento della Repubblica. Credo, se la memoria non 
m'inganna, che Mantova non abbia mai avuto un numero così elevato di parlamentari. Io mi 
auguro, al di là dell'orientamento politico di ognuno di loro, che lavorino anche per il nostro 
territorio. Questo, quindi, è un dato positivo. Se poi vogliamo andare più a fondo, c'è da dire 
che abbiamo tre parlamentari di Porto Mantovano. Questo credo sia un ulteriore motivo di 
soddisfazione per la  nostra comunità.  Aderendo all'invito che il  Presidente del  Consiglio, 
Mari,  aveva fatto nella Riunione dei  Capigruppo,  chiedendo se potevo riferire,  nelle mie 
comunicazioni,  rispetto  al  caro bollette,  avevo dato la  mia disponibilità.  Coglierei  quindi 
l'occasione per dirvi ciò che è stato fatto e che si sta facendo per questo problema. 
Quello  del  caro  bollette  è  un  tema  sicuramente  complesso  e   strettamente  connesso  a 
dinamiche  di  natura  internazionale  ed  anche  a  forme  di  speculazione,  che  necessitano 
inevitabilmente di interventi da parte del Governo. 
Gli interventi che ad oggi sono stati attuati e che si sta cercando di attuare sono quelli relativi 
agli aiuti, con i vari decreti sostegno che il Governo ha emanato, per dare dei contributi e 
sostegno economico a famiglie, aziende ed enti locali. 
Come saprete, c'è un grosso dibattito rispetto all'ipotesi di mettere un tetto al costo del gas, 
però questo si scontra un po' con il dibattito in sede europea, che vede alcuni paesi contrari a 
questa ipotesi. 
L'altro aspetto è quello di sganciare il presso dell'energia elettrica dal costo del gas. 
Tutte  queste  richieste  sono  sostanzialmente  richieste  condivise  da  parte  di  tutti  i  Partiti 
politici. Non ci sono quindi diversità.  E' notizia di queste ore, ma sicuramente sapete anche 
voi che il Governo sta lavorando, prima dell'insediamento del prossimo Governo, ad ulteriori 
sostegni alle famiglie,  alle aziende ed anche agli enti  locali,  perché il  problema interessa 
anche gli enti locali. Come Amministrazione Comunale – mi auguro che non sia sfuggito – da 
anni, anche nell'Amministrazione precedente, stiamo lavorando con interventi finalizzati al 
risparmio energetico. E' logico che se risparmi energia, hai anche una minore spesa. Voglio 
solo citate tre punti: 

1) abbiamo riqualificato  tutti  i  punti  luce  della  pubblica  illuminazione  installando  le 
lampade a LED, che hanno  ovviamente ridotto notevolmente il consumo di energia; 

2) in  questi  anni  abbiamo  cambiato  diverse  caldaie  all'interno  dei  plessi  pubblici, 
installando quelle a maggiore efficienza energetica; 

3) abbiamo partecipato – e di questo si è discusso anche in questo Consiglio – al progetto 
"Territori virtuosi", assieme ad altri Comuni (San Giorgio, Marmirolo, Roncoferraro e 
Gambara) per l'efficientamento energetico degli edifici pubblici. Noi abbiamo inserito 
un  cospicuo  numero  di  edifici  pubblici  sui  quali  saranno  previsti  investimenti 
finalizzati appunto al risparmio energetico (scuole, palestre ed altro). 

A  marzo  di  quest'anno,  esattamente  il  19  marzo,  abbiamo  fatto  un  incontro  con  le 
Associazioni Sportive del territorio che hanno in gestione gli impianti sportivi, invitandole e 
sensibilizzandole  ad  un  uso  più  attento  di  gas,  acqua  e  luce,  proprio  perché  siamo 
particolarmente preoccupati del caro bollette. 
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 Siano in contatto con il gestore della nostra rete di pubblica illuminazione, per capire quali 
interventi siano fattibili per la riduzione del consumo di energia elettrica. Come saprete e 
come avrete visto – vanno  rispettate  le norme, in particolare quelle del Codice della Strada – 
alcuni  Comuni  che  avevano  deciso  di  spegnere  su  ordinanza  del  sindaco,  hanno   avuto 
qualche problema, non da ultimo per il caso di quel ragazzo di 15 anni che è stato investito 
perché era stata spenta la  pubblica illuminazione.  Probabilmente,  quella non sarà stata la 
causa  dell'incidente,  però  ciò  che  voglio  dire  è  che  è  collegato  a  quell'incidente,  a 
quell'infortunio  mortale,  anche  questo  problema.  Stiamo  quindi  vedendo  quali  siano  gli 
interventi, magari di riduzione di intensità luminosa, ovviamente nel rispetto delle norme, per 
poter risparmiare sul costo delle bollette. I nostri uffici verificano costantemente le bollette … 
(breve difetto audio). 
Da ultimo, comunico che abbiamo fatto un bando per aiutare le famiglie in difficoltà, quindi 
le utenze domestiche. Il bando è uscito il primo di settembre e scadrà il 30 settembre. Speravo 
che  questa  fosse  una  cosa  a  conoscenza  di  tutti  i  consiglieri,  però  vedo che  le  richeste 
arrivano, per cui quantomeno i cittadini ne sono a conoscenza. 

Stiamo inoltre lavorando – ed è stato anche oggetto di una delle ultime variazioni di 
bilancio, in cui abbiamo messo delle risorse – sul tema delle Comunità Energetiche. 
Tutto questo è il lavoro che abbiamo fatto e che stiamo facendo e, ovviamente, continueremo 
anche nell'opera di sensibilizzazione, penso, ad esempio, anche al mondo della scuola, che è 
uno dei principali consumatori di energia, per il riscaldamento dei plessi scolastici. Oggi, tra 
l'altro, c'era un articolo sulla Gazzetta circa i costi che la Provincia dovrà sostenere, costi 
notevoli … (Breve difetto audio)  gli ambienti causa Covid, che purtroppo sta riprendendo. 
Queste, sostanzialmente, sono le misure adottate in questi anni e che stiamo portando avanti”. 

PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “ Grazie,  Sindaco,  per  le  comunicazioni. 
Passiamo ora al punto n.3”.  

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 74 del 28/09/2022

Oggetto:  COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 25/10/2022 e sino al 09/11/2022 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 25/10/2022 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 74 del 28/09/2022

Oggetto:  COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  25/10/2022 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
05/11/2022

Porto Mantovano li, 05/11/2022 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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